

# 南阳民政工作动态

第 29 期

南阳市民政局办公室

2025 年 9 月 1 日

**省民政厅安全工作第三检查组到南阳市检查民政服务机构安全生产工作** 8月26日—27日，省民政厅安全工作第三检查组到南阳市检查民政服务机构安全生产工作。检查组一行先后深入方城县四里店镇敬老院，社旗县赊店镇牌坊社区日间照料中心、赊店镇综合养老服务中心，高新区德公老年公寓、惠民幸福院，市救助服务中心，卧龙区曾楼社区日间照料中心等民政服务机构，重点围绕隐患排查治理、安全管理、防汛救灾等方面工作落实情况，通过实地察看、查阅资料、面对面询问等方式进行检查指导，并对发现的问题隐患，当场提出整改建议。检查组强调，要提高政治站位，抓牢民政服务机构安全生产工作，压实民政服务机构安全生产主体责任，履行行业部门监管责任；要进一步提升民政服务机构管理水平，严格落实值班值守和信息报告制度，加强

消防安全教育培训，常态长效开展各类安全生产隐患问题排查整治，确保各类民政服务机构安全有序运转。（市养老服务中心）

**市民政局专题传达学习第十九次全省民政会议精神** 8月28日，市民政局召开党组会，专题传达学习第十九次全省民政会议精神，研究贯彻落实措施。会议明确，要抓好会议精神学习宣传，坚持把学习宣传贯彻第十九次全省民政会议精神作为当前和今后一个时期的重大任务，迅速组织学习活动，同时要做好先进集体和先进个人典型的推广宣传，总结经验做法，推出工作亮点，提升民政影响力。会议强调，要抓好工作任务分解落实。要对照刘宁书记的批示、王凯省长的讲话、李酌副省长的部署要求，紧紧围绕扎实推进老龄和养老工作、健全社会救助体系、完善儿童福利和残疾人福利制度、创新社会事务服务、提升社会治理能力、持续做好群众身边不正之风和腐败问题整治、加强民政干部队伍建设等重点工作，结合实际系统做好谋划，分解任务，细化举措，建立台账，跟踪问效，对每项任务做到“三个明确”，即责任领导、责任科室、责任人明确，落实措施明确，完成节点明确，确保会议各项安排部署落地落实落细。（市局办公室）

**浪漫七夕，为爱起航** 为满足新人在传统节日登记结婚的美好愿望，七夕当天，全市各婚姻登记处推出多项便民服务与特色活动，传递文明婚俗新风尚，让新人在浪漫氛围中开启婚姻新篇章。**宛城区**民政局将登记服务“搬”至万悦城

商场一楼大厅，推出“浪漫七夕，情定万悦”主题活动。卧龙区婚姻登记服务中心开展七夕学法趣味答题活动，让新人学法、懂法，在庄重温馨的氛围中许下婚姻承诺。内乡县民政局联合县委宣传部、县总工会、县妇联、团县委举办“缘定七夕 不止遇见”单身青年交友联谊会，来自全县各行业的120多名适龄单身青年满怀期待地共聚一堂，通过“自我介绍”“心有千千结”等互动游戏，寻找自己的“另一半”。唐河县婚姻登记处推出“七夕良缘甜蜜登记 结婚落户幸福安家”系列活动，为新人们集体颁证，并送上包括落户指南、生育保健知识等内容的“安家大礼包”。同时提供“婚姻登记+落户”一件事联办服务，市民现场提交户籍迁移和婚姻状况变更申请，真正实现“少跑腿、快办事”。当天，全市共办理结婚登记1151对。（市局社会事务科 宛城区民政局 卧龙区民政局 内乡县民政局 唐河县民政局）

**市福利彩票发行中心召开专题会议研究部署安全管理工作** 8月26日，市福利彩票发行中心召开会议，深入传达学习《全省民政系统安全管理常态长效工作机制》文件精神，研究部署安全管理重点工作。会议要求，一是围绕应急预案优化、应急演练开展、应急物资储备等关键环节，修订《全市福利彩票系统安全生产应急预案》，新增极端天气等专项应对方案。每半年组织开展一次实战化应急演练，重点提升中心工作人员、销售站人员应急处置能力，并足额配备消防器材、应急照明等物资，确保“防患于未然”。二是针对福

彩从业人员特点，利用派奖促销等培训机会，开展安全生产培训，内容涵盖安全生产法律法规、消防安全操作、防诈骗知识、应急技能等，通过“线上+线下”结合方式实现全员培训全覆盖，切实提升全员安全意识和处置能力。三是全面推进安全台账标准化建设，统一台账格式、内容要素和更新频率，重点记录巡查记录、隐患整改、培训考核、应急演练等数据，实现“一事一档、全程可溯”，动态分析安全风险趋势，为安全生产工作决策提供数据支撑。（市福利彩票发行中心）

**南召县民政局多措并举保障高龄津贴精准高效发放** 为深化“放管服”改革，优化政务服务，切实解决高龄津贴发放过程中群众“多头跑，重复提交材料”等问题，南召县民政局联合县公安局印发《南召县高龄津贴申请高效办成一件事工作方案》。通过民政部门与公安部门数据互通，实现80周岁及以上高龄老人户籍信息、生存状态等数据实时共享。建立主动发现机制，变“群众申请”为“政府主动发现、主动服务”，进一步推动高龄津贴“免审即享”，即乡镇民政部门依托乡镇派出所系统数据信息共享平台，获取本区域内即将年满80周岁老人的基础信息，乡镇民政部门组织村（社区）接收相关材料并汇总，核查无误后将申请材料报县民政部门审核，审核通过后发放资金，补贴可直接发放到社保卡或者银行账户，由“数据跑”代替“群众跑”。此外，为确保高龄津贴资金专款专用和精准发放，南召县民政局在对补

助对象跟踪监督管理、实行动态调整的基础上，建立高龄津贴定期复核制度，做到“应享尽享，应退尽退”，确保高龄津贴政策惠及每一位高龄老人。2025年上半年，全县新增符合条件的892名老人中，全部通过系统识别纳入保障。截至8月底，累计发放津贴金额达547.84万元，所有资金均按时足额到账，政策红利持续精准释放。（南召县民政局）

### 简讯

8月27日，省民政厅公布第二批“河南省地名文化遗产千年古镇、千年古村落”名单，卧龙区石桥镇、唐河县苍台镇、桐柏县平氏镇被认定为“千年古镇”，唐河县上屯镇长秋村被认定为“千年古村落”。（市局区划地名科）

8月27日，市救助服务中心开展“严守纪律红线 弘扬清风正气”主题党日活动。（市救助服务中心）

8月29日，市社会福利院开展消防、防汛应急演练。（市社会福利院）

8月22日以来，镇平县民政局依托未成年人保护“童伴妈妈”项目开展预防未成年人犯罪主题培训，受益未成年人达120人次。（镇平县民政局）

8月25日，唐河县民政局在刘岗村童伴之家开展“童忆峥嵘 趣玩盛夏”暑期主题活动。（唐河县民政局）

8月29日，新野县民政局举行2025年爱心助学公益活动发放仪式，为66名品学兼优的学子每人发放3000元助学金，以民政温度为青年成长保驾护航。（新野县民政局）

8月29日，宛城区举办2025年“爱在宛城，慈善圆满”希望助学活动，此次活动共资助33名大学新生，发放资助金9.9万元。（宛城区民政局）

---

报：市民政局领导。

发：各县市区民政局（社会事业局），市局机关各科（室、局）、局属各单位。

---

编辑：王晨晖

核稿：金路

审核：郭宇